雄安新区成立、国产航母下水、中国制造强势崛起……

这一年,中国发展激情澎湃

雄安新区成立

仍是那个白洋淀,在2017年春天焕发了生机。

4月1日,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择,是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事。

8月,京冀两省市政府签署了《关于共同推进河北雄安新区规划建设战略合作协议》,敲定了先期支持合作项目。河北雄安新区明确了承接方向:中央在京部分行政事业单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等;北京城市副中心则主要发展的是行政办公、高端商务、文化旅游等。

中国制造强势崛起

今年 4 月,我国首艘国产航母下水;5 月,中国研发出了量子计算机;同月,C919 大型客机在上海浦东国际机场成功首飞;之后,全世界最快的高铁复兴号上路运营;钢材加工攻克了技术难关,终于实现圆珠笔芯的自主研发制造……

虽然目前中国制造业仍存在问题,高端制造仍处于产业初期,但是目前在智能制造的细分领域已获得突破,"进口替代"趋势明显。

营改增一周年 累计减税 6993 亿元

去年5月1日起,中国全面推开营业税改征增值税 试点(营改增)。中国财政部副部长史耀斌表示,营改增 试点平稳有序推进,既直接为企业减税降负,又促进了 经济发展新动能加快成长。营改增试点不仅是一项重大 税制改革,也对全国整体经济、财政体制、企业经营行 为等产生深远的影响。

史耀斌表示,2016年5月至2017年4月,也就是全面推开营改增试点一年来,累计减税6993亿元人民币,98.7%的试点纳税人实现税负降低或持平,所有行业税负只减不增的预期目标已经实现。

"一带一路"峰会达成5点重要共识

5月14日至15日,来自100多个国家的1500多名各界嘉宾齐聚北京,参加"一带一路"国际合作高峰论坛。15日,论坛在雁栖湖国际会议中心举行圆桌峰会。来自30个国家的领导人和联合国、世界银行、国际货币基金组织负责人出席圆桌峰会,围绕"加强国际合作,共建'一带一路',实现共赢发展"的主题,就对接发展战略、推动互联互通、促进人文交流等议题交换意见,达成广泛共识,并通过了联合公报。会议达成了5点重要共识:

第一,致力于推动"一带一路"建设合作,携手应对世界经济面临的挑战。第二,支持加强经济政策协调和发展战略对接,努力实现协同联动发展。第三,推动各领域务实合作不断取得新成果。第四,架设各国民间交往的桥梁。第五,坚信"一带一路"建设是开放包容的发展平台,各国都是平等的参与者、贡献者、受益者。

多项政策助力对外开放

6月16日,国务院办公厅印发了《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)2017年版》,并于2017年7月10日起实施。新版负面清单更加精炼,比2015年版减少了10个条目和27项措施,这标志着负面清单在为自贸区建成中国对外开放的"最高地"、深化外资管理体制机制和形成开放型经济新体制上释放了显著的改革红利。

8月,国务院印发《关于促进外资增长若干措施的通知》,强调深化供给侧结构性改革,推进简政放权、放管结合、优化服务改革,进一步提升我国外商投资环境法治化、国际化、便利化水平,促进外资增长,提高利用外资质量。

11月24日,财政部发布消息,从12月1日起,我国将进一步降低部分消费品进口关税,平均税率由17.3%降至7.7%。据悉,本次降税范围涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品,共涉及187个8位税号商品。

2017 年即将过去。 这一年,雄安新区成立、 国产航母下水、圆珠笔芯 实现自主研发制造、营改 增一年累计减税近 7000 亿元、"一带一路"峰云 召开、房地产市场迎最严 厉调控……这些能够载入 史册的大事如同时代的烙 印,向我们昭示着 2017 年特有的经济发展轨迹。



俯瞰河北省安新县内的白洋淀



4月25日,在全面推开营改增试点一周年前夕,福建省泉州市地税部门组织来自纳税服务一线的100多名业务骨干,围绕营改增税收政策、"金税三期"窗口实务操作等内容,比技能、赛服务,进一步提升窗口业务水平。

全国金融工作会议召开

"全国金融工作会议"是金融领域最高级别的会议,每五年召开一次,主要是围绕金融监管体制顶层设计、银行体系改革、金融风险防范等重大战略问题,直接定调未来五年的金融发展。

此次全国金融工作会议于 2017 年 7 月 14 日至 15 日在北京召开,会议强调金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。必须加强党对金融工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,遵循金融发展规律,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,注意把握好回归本源、优化结构、强化监管和市场导向的四项原则。

叫停 ICO、关闭比特币交易平台

8月底以来,国内监管机构对虚拟货币监管日渐从严。先是9月4日,央行等七部委发布公告,要求从此公告发布之日起,各类代币发行融资活动(ICO)立即停止,接着又关停国内的比特币交易所,对数字货币的监管力度堪称前所未见。

比特币中国 9 月 15 日晚间 7 点发布公告, 称该数字资产交易平台今日起停止新用户注册;9 月 30 日数字资产交易平台将停止所有交易业务。随后,该平台上的交易者疯狂抛售数字货币资产,陷入"末日大逃亡"。

金稳会正式成立 29 条新规开启全新资管时代

11 月 8 日,在全国金融工作会议结束不到 4 个月的时间,国务院金融稳定发展委员会即告成立,并召开了第一次全体会议,备受关注的金稳会具体职责渐渐明朗。

金稳会正式落地不到十天,就打响了"超级监管"的第一枪:酝酿一年多的资管行业"超级监管框架"正式浮出水面。11月17日晚间央行会同银监会、证监会、保监会、外汇局等部门起草的《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见(征求意见稿)》正式向社会公开征求意见。

29条指导意见中囊括了抑制多层嵌套和通道业务,打破刚性兑付,控制资管产品的杠杆水平等细则,其总体思路是按照资管产品的类型制定统一的监管标准,对同类资管业务做出一致性规定,实行公平的市场准入和监管,最大程度地消除监管套利空间,为资管业务健康发展创造良好的制度环境。

房地产市场迎来最严厉调控

据不完全统计,截至12月初,已有超百城发布150余次楼市调控政策,热点城市房地产市场总体呈降温之势;三四线城市去库存效果明显。与此同时,多地发文强调租购并举,扩大租赁市场,租赁用地已陆续入市。

从政策面看,一方面是地产调控愈演愈烈,房价涨幅过快过大受到抑制,另一方面是住房租赁等多项措施相继出台,租赁用地陆续入市。房地产的长期发展趋势正由此前的无序炒房,变为房住不炒。

中央经济工作会议首提习近平新时代中国特色社会主义经济思想

中央经济工作会议于 12 月 18 日至 20 日在北京举行,这次会议首次提出习近平新时代中国特色社会主义经济思想。

会议指出,5年来,我们坚持观大势、谋全局、干实事,成功驾驭了我国经济发展大局,在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想。

会议明确,习近平新时代中国特色社会主义经济思想,是5年来推动我国经济发展实践的理论结晶,是中国特色社会主义政治经济学的最新成果,是党和国家十分宝贵的精神财富,必须长期坚持、不断丰富发展。 据新华网